

# Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVÁR, 1952. február 28. csütörtök. A R A 20 B A N I X. ÉVFOLYAM, 49. SZÁM.

## A szövetkezetek folytassanak erőteljes harcot az árucserreforgalom fokozásáért

Közel egy hónapja, hogy Pártunk és kormányunk gondoskodásából új, szilárd alapokon álló pénzt vittünk kezünkbe, amely biztosítja a dolgozók életszínvonalának további emelését, a város és falu közötti árucserreforgalom erőteljesebb kibontakozását. Ugyanakkor a pénzreform és az árszállítás lehetővé tette, hogy újabb csapást mérjünk a dolgozók ellenségeire, a piaci hiánokra, akik üzérkedéssel, undok spekulációval gátolták a közellátás jó menetét, a munkásosztály és a dolgozó parasztság szövetségének további erősítését. Am a pénzreform végrehajtása nem elég ahhoz, hogy teljesen megjavítsuk a közellátást. Szükséges, hogy a termelés fokozásával, a város és falu közötti árucserreforgalom megerősítésével megvédjük új pénzünk szilárdságát és biztosítsuk mind a városi, mind a falusi dolgozók ellátását.

Az ipari termelés növelésével, az árubőség biztosításával hazánkban a munkásosztály bebizonyította, hogy új pénzünk vásárlóértékének megőrzéséért küzd, s minden erejét latba veti az ország gazdasági alapjainak állandó szilárdításáért. Üzemeink az állami kereskedelmi vállalatok és a szövetkezetek útján mind több és több ipari cikket hoznak forgalomba. Ma már a legtávolabbi és falvak dolgozói is saját szemekkel győződhetnek meg, hogy szocialista iparunk a dolgozó nép érdekében termel és hogy a munkásosztály a szövetkezeti uton is felbecsülhetetlen segítséget nyújt a dolgozó parasztságnak. Ezt a segítséget a parasztságnak is viszonznia kell azzal, hogy eddigénél több mezőgazdasági terméket termel és egyensúlyba hozza az ipari és mezőgazdasági termékek árát. Erre vonatkozóan Pártunk Központi Vezetősége és a minisztertanácsnak a pénzreform végrehajtására hozott határozata világosan megmutatja: „A mezőgazdasági és az ipari árak közötti viszony kiigazításával, meg kell erősíteni a termelési és a kereskedelmi kapcsolatokat a város és falu között — ami a munkásosztály és a dolgozó parasztság szövetségének gazdasági alapja.”

A mezőgazdasági és ipari árak között akkor alakul ki az egyensúly, ha a dolgozó parasztság az eddigénél sokkal jobban kiveszi részét az ipar és mezőgazdasági együttműködésének további elmélyítéséből, felesleges terményeit szövetkezeti uton értékesíti, elmélyíti a város és falu közötti árucserreforgalmat. Ezen a téren a szövetkezetekre is nagyfontosságú feladat hárul. Fel kell vásárolniuk a dolgozó parasztok terményfeleslegét és ugyanakkor el kell látniuk közzsükségleti cikkekkel a falvakat.

Az árucserreforgalom növelésében Kolozsvár-tartomány területén egyes szövetkezetek jó eredményeket értek el. Gondoskodtak arról, hogy nagymennyiségű ipari cikkekkel lássák el a lakosságot és felvásárolják a dolgozó parasztok terményeit. A pénzreform óta

Torda-rajonban például több, mint 56 ezer kiló búzát, 32 ezer kiló kukoricát, 426 kiló babot és nagymennyiségű egyéb mezőgazdasági terméket vásároltak fel a falusi szövetkezetek. Hasonló eredményeket értek el a Szamosújvár-rajoni szövetkezetek is.

Kolozsvár-tartományban azonban nem minden szövetkezet dicsekedhetik ilyen szép eredményekkel. Kolozsvár- és Dés-rajonokban például az ipari cikkekkel való ellátáshoz viszonyítva kevés mezőgazdasági terméket vásároltak fel a szövetkezetek, pedig az elmúlt évben ezekben a rajonokban is bőséges termést takarítottak be a dolgozó parasztok. A Kolozsvár-rajoni szövetkezetek 1951-ben is csupán 70 százalékosan teljesítették a mezőgazdasági termékvásárlási feladatokat.

Az eddigi tapasztalatok azt igazolják, hogy azokban a falvakban, ahol a szövetkezet vezetősége ismeri az árucserreforgalom növelésének jelentőségét, a termény felvásárlásában jó eredményeket értek el, hozzájárultak a mezőgazdasági és az ipari árak közötti viszony kiigazításához, a munkásosztály és a dolgozó parasztság szövetségének további megerősítéséhez. Az elért eredmény azonban kevés ahhoz, hogy gyökeresen megváltoztassuk a városi dolgozók élelmiszerrel való ellátását. Ezért szükséges, hogy a rajoni szövetkezeti szövetségek a jövőben komolyabb segítséget adjanak a falusi szövetkezeteknek. A lehetőség szerint a rajontól egy-egy kiküldött végven részt a falusi szövetkezetek vezetőségének munkájában és adion utbaigazításokat, tanácsokat a mezőgazdasági termékek felvásárlására. A szövetkezeti szövetségek kiküldötti ösztönözések felvásárlási verseny szervezésére a falusi szövetkezetet, hogy ezáltal megjavuljon a város és falu közötti árucserreforgalom.

A termény-felvásárlási terv megvalósítására azonban nem elég csupán a falusi szövetkezetek és a rajoni szövetség együttműködése. A néptanácsnak és a tömegszervezeteknek is támogatniuk kell a szövetkezetek munkáját, segíteniük kell az árucserreforgalom megerősítéséért folyó harcot.

A néptanácsok és a tömegszervezetek előtt nem lehet közömbös az sem, hogy a piaci hiánok, az üzérkedők mennyire gátolják a szövetkezet célkitűzéseit. A képviselők és az utcafelelősök neveljék fokozott éberségre a falvak dolgozóit, hogy azok minden esetben leleplezhessék az üzérkedőket, akik vagyonszerzés céljából összeharcolják a mezőgazdasági termékeket. Ha a néptanácsok, tömegszervezetek és a szövetkezetek Pártunk tanításait követve, osztályharcos éberséggel leleplezik a spekulánsokat, hozzájárulnak a város és falu közötti árucserreforgalom fokozásához, a munkásosztály és a dolgozó parasztság szövetségének további megerősítéséhez.

## Kolozsvár dolgozói Victor Hugot, a béke és szabadság költőjét ünnepelték

Kedden délután 6 órakor az Egyetemiek Háza nagytermében Victor Hugo születésének 150-ik évfordulójára tiszteletképpen ünnepélyt rendezett a Victor Hugo Jubileumi Bizottság.

Az ünnepség keretében Alexandru Stefanescu, az Országos Jubileumi Bizottság küldöttje román, majd Jancsó Elemér, a Bolyai Tudományegyetem professzora magyar nyelven tartott érdekes előadást. Az előadók kifejtették, hogy ma az egész világ azért ünnepli Victor Hugot, az 1849-es első Békevilágkongresszus elnökét, a nagy haladó francia író, mert élete végéig, minden művében a népek békéjéért és szabadságáért harcolt és mert mindazok a tehetséges írók, akik ma irásukban a békeért harcolnak, előfutárakat láthatják benne. Victor Hugo műveiből vett idézetek alapján mutatták rá, hogy műveiben olyan embereket állít az olvasó elé, akiket megtagadott és kivetett magából a kizsákmányolásra és elnyomásra épült társadalom s akik mégis elesetségükben is ga-

## Mai lapszámunkból:

- \* A szövetkezetek folytassanak erőteljes harcot az árucserreforgalom fokozásáért. (1. oldal.)
- \* Wilhelm Pieck elvtárs levele Csujkov tábornokhoz. (2. oldal.)
- \* Az afrikai népek szabadságmozgalma. (2. oldal.)
- \* Egyre gazdagodnak a cichegyi kollektivisták. (3. old.)
- \* A béke ellen áskálódik és nemzetiségi gyűlölködést szít Bors Ferenc csicsókereszturi plébános. (3. oldal.)
- \* A Kolozsvár-tartományi néptanács kulturosztyála sürgősen számolja fel könyvtárának hiányosságait. (4. oldal.)

zabbak, kiválóbbak, mint az őket kizsákmányoló uraik, Victor Hugo az „elesettek és üzötték” védelmezője és írója volt. Műveiben az elnyomottakat védelmezi és az ő ügyükért száll síkra. A versírát fegyvernek tekintette a haladásért és szabadságért vívott harcban. Eppen azért maradandóak azok a költeményei, amelyekben az emberiség legnemesebb törekvéseinek a szabadságnak, a hazáé és a béke szeretetének adott hangot. Victor Hugóban szószólóra talált minden elnyomott, szabadságáért harcoló nép és ember, mert mind politikai tevékenységével, mind pedig írásaival a pusztító háborukat akarta megfékezni. Mindennél jobban gyűlölte a háborút és lángoló szavakkal követeli verseiben a békét. Néhány évvel halála előtt egyik nyilatkozatában ezeket mondta: „Míró! álmodnak a királyok? Háborúról. Míró! álmodnak a népek? Békéről. A népek szeretik egymást és a szeretetben egyesülnek a királyokkal szemben, akik kitervelik és

előkészítik a szörnyű eseményeket, a népek a békés tettek nagyságát emelik fel.” Már ez az idézet is fényes bizonyítéka a költő állásfoglalásának, szabadság és békeszeretetnek. Az egyik előadó rámutatott arra is, hogy Victor Hugo hangsúlyozta, hogy azt a pénzt, amelyet az uralkodók katonaság felszerelésére és háború előkészítésére költenek, mennyivel inkább lehetne a békés építés céljaira fordítani.

Az értékes előadásokat művészi műsor követte, amelynek keretében a helybeli Román Nemzeti Színház, az Állami Magyar Színház tagjai és a „Szentgyörgyi István” Színművészeti Intézet román és magyar hallgatói elszavalták Victor Hugo szebbnél szebb, harcra buzdító verseit. A műsort az Állami Román Opera énekeskvartettje zárta be. Verdi: Rigoletto című operájából adtak elő részleteket, amelynek szövegválogát Victor Hugo: „A király mulat” című darabja nyomán írta a szerző.

## Bocsássák szabadon Lopez Raimundot és harcos társait!

Népköztársaságunk dolgozói mély megdöbbenéssel olvasták az újságokban, hogy Spanyolország véres kezű hóhéra, az amerikai imperialisták aljas bérence, Franco és szörnyű fasiszta rendszere üldözi, börtönbe veti és halálra ítéli a spanyol nép szabadságharcosait, a spanyol nép legjobb fiait.

Lopez Raimundo és hős harcostársai, bátran szembeszálltak a szörnyű fasiszta uralommal és demokratikus szabadságjogokat, békét és kenyeret követeltek a végsőkig elnyomott és kizsákmányolt spanyol dolgozó tömegek számára. Lopez Raimundo és hős társainak harca az egész világ dolgozóinak ügye és éppen ezért kötelességemnek tartom, hogy a madridi fasiszta bíróság halálos ítélete ellen feleltem tiltakozó szavamat.

A világ száz- és százmillió dolgozójával és békeharcosával együtt követelem, hogy Lopez Raimundot és társait bocsássák szabadon!

BESZTERCZEI GÉZA,

a MNSz Kolozsvár-tartományi szervezetének elnöke

A világalomra tövő háborús imperialisták minden eszközt megragadnak hogy roskadozó uralmukat ideig-óráig meghosszabbíthassák. Galád merényleteket szönek a világ népei ellen és a kapitalista országok dolgozóinak szabadság- és békemozgalma, a munkásosztály és annak legjobb fiait elleni terrorintézkedésekkel igyekeznek megakadályozni. Nem riadnak vissza a legszörnyebb gátlattól sem. Ezt bizonyítja legutóbbi aljas cselekedetük is, amikor Lopez Raimundo elvtársat és harcos társait, a véreskezű Franco-féle fasiszta rendszerrel halálra ítéltetik. Szabad országban szeretett hazánkban, a Román Népköztársaságban élek. Munkámmal hadam felvirágosztatásához és ezen keresztül a tőkeábró további megszilárdításához járulok hozzá. Eppen ezért vállalom, hogy munkahelyemen még lelkiismeretesebben fogok dolgozni szellemi felvilágosító munkát végzek. Dolgozó társaimmal együtt követelem, hogy a spanyol nép hős fiait bocsássák szabadon!

KISS MAGDA,

a „Brainer Béla”-üzem dolgozója

## Egyre több dolgozó alkalmazza a szovjet munkamódszereket a kolozsvári vasuti főműhelyekben

Szocialista építőmunkánkban, a szocialista versenyekben mind szélesebb mértékben alkalmazzuk a kommunizmus építői, a szovjet sztáhanovisták élenjáró módszereit. A szovjet módszer — dolgozóink legfőbb segítő társa — a normák túlszárnyalásáért, az anyagtakarékossáért, a gyártmányok minőségének megjavításáért folytatott küzdelemben. A gépiparban, a bányákban, petróleumtelepeken, textiliparban, mindenütt találkozunk szovjet sztáhanovisták haladó módszereivel.

A kolozsvári vasuti műhelyek munkakollektívája is felismerte a szovjet módszerek alkalmazásának nagy jelentőségét. A pártszervezet mozgósítására, az ARLUS-kör, a szak-szervezetek és a Technikusok Tudományos Egyesülete fiókjának közremű-

ködésével, széles körben népszerűsítette a vasuti műhelyekben alkalmazható sztáhanovista munkamódszereket. Február hónapban például 700 darab, szovjet módszerekkel foglalkozó brosúrát osztottak ki a dolgozók között, hogy azok minél közelebb kerüljenek a szovjet sztáhanovistákhoz, de nem mindenki által kellő mértékben ismert módszerekkel. A Bikov, Nina Nazarova, Kotleár, Zsandarova, Korabelnyikova, Vorosin és Csutkih sztáhanovisták módszereiről szóló brosúrákat érdeklődéssel tanulmányozták a dolgozók. Az osztálygyűlések elmélyülhettek a gyorsfémvágás titkaiba. Valamennyien megismerkedhettek a munkaközben való váltás, a munkahelyen való szakképesítés előnyeivel. Megismerhették ugyanakkor, hogyan szer-

vezék meg a minőségi brigádok munkáját. Hogyan gondozzák szocialista módra gépeiket. A vasuti műhelyek dolgozói közül jelenleg 1704-en alkalmaznak szovjet munkamódszereket.

Incze Gyula szerszámkovács csoportjának tagjai az elmúlt napokban közösen tanulmányozták Lidia Korabelnyikova takarékosági módszereit. Incze Gyula a megbeszélés végén lelkesen mondta Barian Sabinnak és Tache Dumitrunak: eddig jelentős eredményeket értünk el Kuznyecov módszerével, a szerszámok ujjalalkításánál. A fokozottabb takarékoság érdekében, ha majd alaposan áttanulmányoztuk, alkalmazni fogjuk Lidia Korabelnyikova módszerét is...

## A kolozsvári néptanács sürgősen ossza ki a hóstáti dolgozó földműveseknek a termesztési tervet

A hóstáti szegény- és középparasztok is tevékeny részesei kívánunk lenni hazánkban a szocializmus építésének. E szándék vezérli őket, amikor eddig nem tapasztalt lelkesedéssel készülnek a tavaszi vetési kampányra. A mezőgazdasági szerszámok javítását csaknem teljesen befejezték. A magtisztítás is gyors ütemben folyik. A gabonafajták termesztése mellett, a hóstáti dolgozó parasztok jelentős mértékben foglalkoznak zöldségtermesztéssel. A múlt évben sokan kötöttek szerződést a

szövetkezettel és a termelt zöldséget a szövetkezet útján értékesítették.

Az idén a természetesi tervek kiadásának késése következtében a zöldségtermesztés előkészítése és a zöldségtermesztésre való szerződés-kötés gyengén megy. A hóstáti dolgozó földművesek közül sokan még nem kapták meg a termesztési tervüket és nem tudják, hogy milyen növényből mennyit kell termelniük. Ezért szerződést sem tudnak kötni a szövetkezettel. Szalma Károly, Szekrényes Márton, Butyka József

és több hóstáti földművesek már meg akarták kötni a szerződést a szövetkezettel. E szándékukban csupán az akadályozta meg őket, hogy a Kolozsvár-vasvárosi néptanács mezőgazdasági osztálya még nem készítette ki számukra a vetési tervet.

A városi néptanács sürgősen ki-  
szöbölje ki ezt a súlyos hibáját és  
késedelem nélkül ossza szét a hós-  
táti dolgozó földművesek között a  
termesztési tervet.

Zágoni Szabó Ferenc,  
levelező

## A csatlós országok ellenállása miatt Acheson újabb fogásokhoz kénytelen folyamodni a lisszaboni tanácskozáson

MOSZKVA. (Agerpres.) — Az atlanti tanács lisszaboni ülészakával kapcsolatban a PRAVDA a következőket közli:

„Mivel magyarázható, hogy az atlanti tanács napirendjén ugyanazok a pontok szerepelnek, mint az ottvai és a római ülésszakon?

Az egyik legfontosabb tényező, amely megakadályozza az atlanti szövetség vezetőit büns tervek végrehajtásában, a népi tömegek egyre szélesebb rétegeinek növekvő ellenállása ezekkel a tervekkel szemben.

Acheson és lakóitai kénytelenek újabb fogásokhoz folya-

modni, hogy elkendőzzék agressziós terveiket. Ez már magában véve azt bizonyítja, hogy a Szovjetunió és a többi békeszerető országok ellen irányuló imperialista rágalompropaganda kudarcot vallott.

De nemcsak a népeknek az agresszorok terveivel szembeni ellenállása ássa alá az északatlanti szövetség alapjait. Az agressziós tömbön belül mutatózó ellentétek elmélyülését az imperialista érdekek összeütközése idézi elő. Már a burzsoá sajtó sem tudja eltitkolni ezeket az ellentéteket.

Igy a LISTENER című angol reakciós lap nyíltan megírja, hogy Anglia érdekei nem

egyeztethetők össze a nyugat-európai országok érdekeivel, sőt pedig az USA követelményeivel. A lap leplezetlenül kimutatja elégedetlenségét Nagy-Británia jelenlegi helyzetével. Franciaország helyzete sem különbözik Angliától. Franciaországot valóságos veszély fenyegeti Nyugat-Németország felfegyverzése és a német fasiszta hadsereg újjászervezése következtében.

A lisszaboni ülésszak munkálatai azt mutatják, hogy az atlanti szövetség vezetői fokozzák háborús előkészületeiket, mindent megtesznek a fegyverkezési verseny fokozására és a háboru előkészítésére.

## Wilhelm Pieck elvtárs levele Csujkov tábornokhoz

BERLIN. (Agerpres.) — Wilhelm Pieck elvtárs, a Német Demokratikus Köztársaság elnöke, a Szovjet Hadsereg fennállásának 34. évfordulója alkalmából levelet intézett Csujkov hadseregtábornokhoz, a németországi Szovjet Ellenőrző Bizottság elnökéhez. Leveleiben többek között rámutatott arra, hogy a Szovjetunió a hitler-fasizmus fellett aratott győzelme után felbecsülhetetlen segítséget nyújtott a német népek a demokratikus rend és a békegazdaság felépítésében.

„A német nép a szovjet kormányban találta meg a legjobb szószólóját és segítőitársát a nemzeti egységért és a békeszerződés megkötéséért vívott harcában.”

„Ön, hadseregtábornok elvtárs — folytatódik a levél, — az elmúlt évben azt a nagyjelentőségű nyilatkozatot tette, hogy a Szovjetunió hathatós és önzetlen támogatásban részesíti mind Kelet-, mind Nyugat-Németország képviselőinek az egységes Németország megteremtésére és a Németországgal megkötendő békeszerződés meggyorsítására irányuló törekvéseit.

Ezt az ígéretet erősíti meg az a válasz, amellyel a Szovjetunió kormánya a négy hatalom kormányai közül elsőnek hagyta jóvá a Német Demokratikus Köztársaság kormá-

nyának a német békeszerződés gyors megkötésére irányuló kérését. Így újból beigazolódtott, hogy a szovjet kormány a leghathatósabb támogatást nyújtja a német népek jogos kívánságai és követeléseinek megvalósításában” — írja levelében Pieck elvtárs.

A Német Demokratikus Köztársaság lakossága örömmel üdvözölte a Szovjetunió választását a NDK kormányának felhívására.

Halleban mintegy 60.000 ember részvételével gyűlést tartottak, amelynek résztvevői köszönetüket fejezték ki a Szovjetunió kormányának.

Nyugat-Berlinben csütörtökön és pénteken több, mint 1000 fiatal békeharcos többszáz ezer röplapot osztott szét a Szovjetunió kormányának válaszával. Berlin amerikai övezetében pénteken tüntető munkanélküliek a békeszerződés megkötését és a megszállt csapatok visszavonását követelték.

Karl Lenhardt, a nyugatnémetországi Götzenhain szociáldemokrata polgármestere kijelentette, hogy a szociáldemokraták többségének véleményét fejezi ki, amikor üdvözli az NDK kormányának felhívását. Kifejezte azt a reményét, hogy a nyugati hatalmak is követik majd a Szovjetunió példáját.

## „Regionális egyezmény” akarják bevonni az imperialisták Egyiptomot agressziós terveikbe

MOSZKVA. (Agerpres.) — Az IZVESZTYIJA az egyiptomi helyzettel kapcsolatban a következőket írja:

„Minthogy az egyiptomi nép nyomására az egyiptomi kormány kénytelen volt visszautasítani az imperialisták ajánlatát a „közékeleti parancsnoksághoz” való csatlakozás tekintetében, az imperialisták most úgynevezett „regionális egyezmény” akarnak létrehozni, amely állítólag megfelelne az ENSZ alapelveinek. Így akarják félrevezetni az egyiptomi közvéleményt, így álcázzák agressziós terveiket. Az utóbbi napokban Egyiptom hivatalos képviselői meg is kezdték a tárgyalásokat ebben az irányban.

Az AL MISRI című egyiptomi lap a napokban jelentette, hogy Eden angol külügyminiszter hajlandónak mutatkozott az 1936-os angol-egyiptomi

mi egyezményt érvénytelennek tekinteni, ha Egyiptom és Anglia megegyeznek a Közép-Kelet „védelmének megszervezésében”.

Szudánra vonatkozólag a londoni OBSERVER című lap ezt írta:

„Lehetséges, hogy Anglia elismeri Farukot Egyiptom és Szudán királyának, néhány jelentéktelen fenntartással.”

Az angol csapatok visszavonásának kérdésében a brit és az egyiptomi sajtó ezt írja: „Semmi akadály sincsen a csapatok fokozatos, formális vagy jelképes visszavonásának a Szezi-csatorna övezetéből, mert ha az úgynevezett „regionális egyezmény” létrejön, akkor ebben az övezetben az ENSZ csapatok szabadon közlekedhetnek, — közöttük a brit csapatok is.”

Az imperialistáknak ez a

magatartása azt a látszatot akarja kelteni, hogy figyelembe veszik az egyiptomi közvélemény magatartását az 1936-os szerződés, Szudán és a Szezi-csatorna kérdésében. A valóságban azonban Egyiptomot az a veszély fenyegeti, hogy az ENSZ zászlaja alatt összeesküvés áldozatává válik.

Egyidejűleg az angol és amerikai imperialisták újabb nyomást gyakorolnak a többi közkeleti államra, hogy az agressziós tömbbe való belépésre kényszerítsék őket. McGhee, az USA törökországi nagykövete, lázas tevékenységet fejt ki Libanonban és Szíriában. McGhee-nek az a terve, hogy Szíriát és Libanont először Törökországhoz kapcsolja, hogy aztán Törökországgal együtt az atlanti szövetség közkeleti fiókszervezetévé alakítsa.

## A kínai nép tiltakozik az amerikai agresszorok koreai baktériumháborúja ellen

PEKING. (Agerpres.) — A Kínai Népköztársaság Szakszervezeti Szövetsége február 23-án nyilatkozatot tett közzé, amelyben a kínai munkásosztály nevében erélyesen tiltakozott az ellen, hogy az amerikai agresszorok baktériumokat terjesztő rovarokat dobtak le Koreában. A nyilatkozat hangsúlyozza: Az egész világ békeszerető népeinek, elsősorban a munkásosztálynak, meg kell akadályozniuk az amerikai imperialisták gyalázatos gaztetteit és harcolniuk kell a civilizációt veszélyeztető törvényte-

len akciók ellen. Ezek a gaztettek a kínai munkásosztály és az egész kínai nép gyűlöletét váltják ki és fokozzák az amerikai imperializmussal szembeni ellenállást.

A kínai demokratikus ifjúsági szövetség és az összkínai diákok szövetsége közös nyilatkozatot adott ki az amerikai agresszorok által elkövetett gztettekkel kapcsolatban.

„A második világháború során — hangzik a nyilatkozat, — a német és japán fasiszták lábbal tiporták a nemzetközi egyezményeket és baktérium-

gyűrt használtak. Ennek ellenére csufos vereséget szenvedtek. Az amerikai agresszorok gyilkos tervei is kudarcra fogtak végződni.

A diákok és az egész ifjúság megbélyegzi az amerikai agresszoroknak ezt a gyalázatos cselekedetét. A kínai ifjúság megfogadja, hogy még inkább fokozza az amerikai agresszió elleni harcát, segíve Koreát mindaddig, míg az amerikaiak ésszerű és igazságos fegyverszüneti egyezményt kötnek Koreában.”

## Lopez Raimundo és társainak megmentéséért

BUDAPEST. — (Agerpres.) A Demokratikus Ifjúsági Világszövetség (DIVSZ) titkársága tiltakozását fejezte ki a frankista hatóságoknak Lopez Raimundo és társai meggyilkolására irányuló büns akciója miatt.

A frankista hatóságok katonai védőket akartak a foglyokra kényszeríteni, Lopez Raimundo és társai határozottan visszautasították ezeket a védőket és követelték, hogy maguk választhassák meg védőügyvédjeiket. Lopez Raimundo védőügyvédjeként Terezia Victoria Octavio asszonyt, a barcelonai egyetem jogtánárát választotta, aki lelkesedéssel fogadta a megbízást. A frankisták azonban durva megtorlásoktól kezdve egészen a fenygetésig minden eszközt felhasználtak arra, hogy Terezia Victoria Octavio kényszerítsék Lopez Raimundo kérésének visszautasítására.

A jogszabályoknak ez az újabb megszegése a frankista kormány részéről még jobban rávilágít arra a komoly veszélyre, amely a hős barcelonai harcosok életét fenyegeti. Csak a nemzetközi szolidaritás akadályozhatja meg a frankista kormányt ezt az újabb gyilkosságát.

A DIVSZ titkársága felszólítja a világ ifjúságát, táviratok özönében

követelje a Lopez Raimundo és társai elleni ítélet megsemmisítését és a barcelonai szabadságharcosok szabadonbocsátását.

\*

BÉCS. — (Agerpres.) A barcelonai sztrájk kilenc vezetője elleni halálos ítélet híre az osztrák dolgozók mély felháborodását váltotta ki.

Bécs és Alsó-Ausztria főbb üzemeiben a dolgozók február 23-án 10 perces sztrájkot tartottak tiltakozásul a frankista hatóságok önkényes akciója ellen. Sztrájkot jelentettek be az „AEG-Union”, a „Wagner-Biro”, a „Rheingold Flugger” és „Osram” bécsi vállalatok dolgozói, ugyancsak a löberdorfi építkezéssipari üzem, a brunni üveggyár és más üzemek dolgozói.

Számos üzemben és gyárban nagygyűlések zajlottak le, amelyeken határozatot fogadtak el a spanyol munkásosztály ügyéért harcoló hős hazafiakra rótt halálos büntetés ellen. A nagygyűlések résztvevői táviratot küldtek az ENSZ titkárságához és intézkedéseket követeltek a halálos ítélet megsemmisítése érdekében.

## Az afrikai népek szabadságmozgalma

Nagyarányú népmozgalom kezdődött Afrikában, azon a kontinensen, amely napjaink történelme eddigi fejlődésében viszonylag kis szerepet játszott. Egyiptom, Tunisz, Marokkó lázong. Az arab világ népei egyre hangosabban követelik örendelkezési jogukat, egyre erősebben fordulnak az imperialista hatalmak gyarmati politikája ellen. Ugyanazok a követelések ezek, amelyekért India, Indonézia, Burma és Malajföld népei már régen harcolnak. Ami ma Egyiptomban és Tuniszban történik, az csupán egy része annak a gigantikus forradalomnak, amely a gyarmati országok népeinek százezreivel foglalkoztatja. Ez a gyarmati forradalom óriási lendületet nyert az 1917-es Nagy Októberi Szocialista Forradalomtól. Már 1927-ben azt írta Sztálin elvtárs, hogy az Októberi Forradalom megrázza a gyarmati forradalmak korszakát is. A gyarmati forradalom, a nemzeti szabadságmozgalom egész Ázsiát felrázza, győzött Kína hatalmas területén. Alaposan megváltoztatta az óriási Ázsián szívesen egész arca-

latát és most Afrikára, Egyiptomra, Marokkóra, Tuniszra is áttérte. Az észak-afrikai népek szabadságharcra az imperialista hatalmak számára különösen fájó, mert Észak-Afrikának nagy stratégiai jelentősége van.

Az imperialisták Észak-Afrikában a háború számára fontos érceket — mangánt, urániumot, uránércet és petróleumot keresnek. Tuniszt 1949-ben a petróleumkeresés kiszélesítésére három övezetre osztották. Az amerikai-angol társaságoknak petróleumkutatási és vasútépítési engedélyeket juttattak. Az ország, háborús előkészületek szempontjából legfontosabb nyersanyagait angol, francia és amerikai monopóliumok között osztották el. Tunisz területén lázasan építenek amerikai támaszpontokat. A Marshall-segély legnagyobb részét El Kantara kikötő kiépítésére fordították. Bizerta kikötőváros közelében földalatti hangárt építettek. A katonai építkezéseket Tunisz területén 1951-ben három amerikai katonai bizottság is felülvizsgálta. Az országot amerikai üzletemberek őrásztják el.

A gyarmat francia urai elősegítik Északafrikának ezt az amerikai invázióját, hogy ezáltal az egyre erősödő nemzeti felszabadító mozgalmat elnyomhassák.

Tunisz földjének legnagyobb része vagy az amerikai kapitalistáké, vagy a protektorátusi államé. Hivatalos statisztikák mutatják, hogy 2185 francia nagybirtkosnak 627 ezer hektár földje van, míg a protektorátusi állam körülbelül 5 millió hektár földet birtokol. 3 millió bennszülöttnél csupán hárommillió hektár földje van. Az ország déli részében élnek a párszások. Minden tíz gyermek közül csak egy jár iskolába. A hárommillió bennszülött közül 500 ezer a munkanélküli. A dolgozó 15—16 óráig robotol. A fegyverkezés és a támaszpontok építésének költségeit a növekvő adókkal és árakkal a dolgozók fizetik meg; ma az árak Tuniszban huszonhatszáz nagyobbak, mint a háború előtt. De a nép nem akarja az imperialisták háborús politikájának „árát” megfizetni.

Tunisz Kommunista Pártja 1951 májusában a nemzeti felszabadítás nagy demokratikus frontjának megalakítására szólította fel a népet. Széles néprétegek, különböző szociá-

lis eredetű, politikai és vallási felfogású rétegek csatlakoznak ehhez és szuverén alkotmányozó nemzetgyűlés megválasztását, a nép képviselői előtt felelős kormány megalakítását követelik. A nép tudja, hogy harcában Franciaország Kommunista Pártja és a francia munkásosztály együttérzésére éppúgy számíthat, mint a szomszédos gyarmati országok dolgozó lakosságának segítségére. Ezt a szolidaritást 1951 december 22-én a Francia Kommunista Párt Politikai Bizottsága is kifejezésre juttatta, amikor is kijelentette, hogy követeli Tunisz örendelkezési jogát és megbélyegzi a francia kormány magatartását. Marokkó, Algír, Tunisz kommunista pártjai közös kiáltványban figyelmeztetik a tuniszi népet a francia és amerikai imperializmussal való tárgyalás csalárd politikájára.

Tavaly decemberben a szakszervezetek általános sztrájkot szerveztek, amelyet tiltakozó mozgalmak és véres utcái harcok követtek. A tuniszi nép szabadságköveteléseire a francia kormány agyonlővésekkel, tömeges letartóztatásokkal és a Kommunista Párt és az Új Alkotmánypárt vezető funkcionáriusainak megkínóztatásával és deportálásával válaszolt.

A széles szabadságmozgalom nyomására a tuniszi protektorátusi kormány kénytelen volt szintén Tunisz egyenjogúsága, valódi szuverén kormány elismerése és a gyarmati rendszer megszüntetése mellett állást foglalni.

Korától Malájig, Egyiptomtól Tuniszig, az imperialisták mindenütt a háború egész sorát viselik. Vietnámban császárt vásárolnak maguknak, Egyiptomban királyt és basát, s közben pedig tankjaik a falvakat földdel teszik egyenlővé; katonaságuk a lakosságot koncentrációs táborokba gyűjti és hajótörészetet rendez a szabadságmozgalom vezetői ellen. Békéről szavaznak, közben pedig nyakig benne vannak a legpiszkosabb háborúkban — Amerika Koreában, Anglia Malajföldön és Egyiptomban, Franciaország pedig Vietnámban és Tuniszban.

A gyarmati uralom korszaka azonban gyorsan végéhez közeledik. A gyarmati világ, hogy Lenin kifejezésével éljünk, az imperialisták találatából gyorsan az egész világ béke-mozgalmának tartálatkává változik, amely az imperialista fellegrak és a háborús előkészületek központjai ellen fordul.

## A Torda-rajoni szövetkezetek – versenyben a felvásárlási terv teljesítéséért

Pártunknak és kormányunknak a pénzreformmal és az árcsökkenéssel kapcsolatos határozata többek között rámutat a város és falu közötti árucserreforgalom hiányosságaira is. A szövetkezetek elhanyagolták a felvásárlási terv teljesítését, nem világosították fel kellőképpen a falusi dolgozó tömegeket, hogy azok termékeiket a szövetkezetben értékesítsék. Így áruhiány miatt, nem irányíthatják a piaci árakat, nem törhették le kellőképpen a piaci üzérkedők szemérmellessen spekulációját.

A pénzreform nyomán a Torda-rajoni szövetkezetek okulva a hiányosságokból, hozzáálltak a város és falu közötti árucserreforgalom kiszélesítéséhez. Az élenjáró szövetkezetek példájára versenyt kezdemé-

nyeztek e célkitűzés megvalósítása érdekében. A versenyben a nagycsányi szövetkezet vezet. A szövetkezet a szükséges ipari cikkek beszerzését a terv szerint teljesíti. Kellő mennyiségű ruházati, háztartási és mezőgazdasági eszközöket oszt szét a dolgozó földművesek között, akik az olcsó ipari cikkek ellenében örömmel adják el terményfeleslegüket a szövetkezetnek. A szövetkezet pár hét alatt 93.000 lej értékű ipari cikket osztott szét a dolgozó földművesek között, akik többek között 86 mázsa búzát, 43 mázsa kukoricát, 6800 darab tojást, 60 kilogramm zsírt és közel egy tonna hagyma, vetemény és egyéb zöldségfélét értékesítettek a szövetkezetben. Példájukra a detreheimi szövetkezet is igyekszik felszámolni

eddig hiányosságait, az utóbbi hetekben 100 ezer lej értékű ipari cikket adott el a dolgozó földműveseknek, akik többek között 45 mázsa búzát, 11 mázsa kukoricát, 5200 darab tojást, 72 kiló zsírt, továbbá szárnyasokat, vágómarhát értékesítettek a szövetkezetben keresztül.

A Torda-rajoni szövetkezetek célul tűzték ki, hogy jobb szervezőmunkával, a falusi dolgozók felvilágosításával maradéktalanul teljesítik felvásárlási tervüket, hozzájárulva ezzel a város és falu közötti árucserreforgalom felénkítéséhez, új pénzünk megszállításához.

Nemes Miklós  
tudósító

## A községi néptanácsok a vetési kampány megkezdése előtt teljesítsék a tüzelőanyag-szállítási tervet

A Kolozsvár-tartományi néptanács még az ősszel utasította a rajoni néptanácsok végrehajtó bizottságait, hogy közöljék azokat az eredményeket, amelyeket a városi dolgozók tüzifaellátásáért végzett munkában elértek. Ugyanakkor felhívta figyelmüket, hogy abban az esetben, ha a néptanácsok a tüzelőanyag szállításának tervét nem teljesítik, megróvásban részesülnek. E figyelmeztetés nyomán a rajoni néptanácsok irányításával a községi néptanácsok kezükbe vették a tüzelőanyag szállításának kérdését. A tömegszervezetekkel karöltve mozgósították a dolgozó földműveseket és a fuvarosokat a szállítások végzésére és ellenőrzésére a munka menetét.

A tüzifaellátás biztosításáért végzett felvilágosító és mozgósító munka eredménnyel járt. A legszebb eredményeket a Szamosújvár-rajoni néptanács érte el. A községek közül pedig a szállítások terén a Szamosújvár-rajoni Szék, a Bánffyhad-rajoni Almás, a Dés-rajoni Kackó, a Torda-rajoni Posága és a Zsibó-rajoni Nyírsid községek néptanácsai tüntek ki.

A községi néptanácsok tervszerű munkája következtében Kolozsváron

valamennyi raktár tele van tüzifával. Így a dolgozók minden nehézség nélkül kiválthatják a tüzelőanyagot. Ez annak tudható be, hogy a tüzelőanyag szállítási tervének teljesítését versenyben végezték a néptanácsok. A Kolozsvár-tartományi néptanács például versenyben áll Nagybánya-tartománnyal. A rajoni néptanácsok is versenyeket szerveztek, ugyanszintén a községek is.

Ennek ellenére a városi dolgozók tüzifaellátásának biztosításában hiányosságok mutatkoznak, mert egyes községek és a hozzá tartozó falvak nem tulajdonítottak kellő fontosságot, hogy az előirányzott tüzifa mennyiséget idejében a raktárakba szállítsák. A kisnyiresi, balanui, náprádi, szászfenesi, szamosfői, létai, reketői és más községek néptanácsai a tüzelőanyag szállítási tervét kevés százalékban teljesítették. Bányahavas, Buru, Bisztra, Lupsa és Kisbánya községek pedig egyáltalán nem járultak hozzá ahhoz, hogy a tartományi néptanács a tüzelőanyag szállítási tervét 100 százalékban teljesítse. Ezekben a községekben hiányos a néptanácsok szervező és irányító munkája.

Kétségtelen, hogy — Kolozsváron

például — a raktárak tele vannak tüzifával és a dolgozók bármikor hozzájutnak tüzelőanyaghoz. Ez azonban nem jelenti azt, hogy a rajoni és községi néptanácsoknak már nincs semmi tennivalójuk a tüzifaellátás terén. Még most, a tavaszi mezőgazdasági munkák megkezdése előtt a községi néptanácsoknak gondoskodniuk kell arról, hogy minél több fát szállítsanak a raktárakba. Ez annál is inkább szükséges, mert a vetési kampány idején nem tudják erdőkitermelési és szállítási munkára mozgósítani a dolgozókat. Különösen az erdőkitermelésre kell nagy súlyt helyezniük a néptanácsoknak. Ezt a munkát az elmúlt évben elhanyagolták és a tél folyamán a legtöbb erdőből nyers, vizes fát szállítottak a városokba.

Az említett hiányosságok felszámolásáért a néptanácsoknak szoros kapcsolatot kell tartaniuk a tömegszervezetekkel. A néptanácsok és a tömegszervezetek házról-házra járva — a városi dolgozók tüzifaellátásának biztosításáért — végezzenek felvilágosító és mozgósító munkát, hogy a vetési kampány kezdete előtt minden község és falu teljesítse a tüzelőanyag szállítási tervét.

## Egyre gazdagodnak a cichegyi kollektivisták

A Dés-cichegyi kollektivisták jó hírre eljutott tartományunk valamennyi kollektív gazdaságába. Mindenütt csodálatos, elragadtatással beszélnék a cichegyiek szorgalmas munkájával elért ragyogó eredményeiről. Büszke is ám erre a cichegyi kollektív gazdaság mindenki tagja. Büszké, de nem pihennek a babárokon. Valamennyien lelkesen dolgoznak, hogy gazdaságuk eredményeit és ezen keresztül jövedelmüket növeljék, egyre gyarapítsák vagyonaikat. Különösen amióta megnyerték a tartományi néptanács vándorszékhelyét, azóta dolgoznak olyan szorgalmasan, hogy bárki példát vehet tőlük.

Mindig központi feladatuk áll előttük, hogy minél jövedelmezőbbé tegyék gazdaságukat. Ezért létesítettek a tehénészetet, a sertésenyészetet, a baromfi-farmot, a méhészetet és a halastavat. E cél érdekében szervezték meg a tél folyamán a seprüké-szítő műhelyt is, ahol az IMSz-brigád egyik lelkes csoportja a dési mechanikai tanonciskola hallgatói által készített gépeket dolgozik. Nem is mühely ez. Nyugodtan mondhatjuk, hogy his gyár, hiszen Martonos Jenő 20 éves ifjú, műhelyfelelős vezetésével naponta 100—120 cirokseprűt készítenek.

A seprüké-szítő műhely mellett szobában a kénnel megpuhított és kiféhrített cirokszárat Nagy Zoltán és Nagy Dániel ifjak válogatják s minőség szerint négy csoportba rakják. Az osztályozott cirokszárból Martonos Jenő köti a seprüket, Nagy

szakértelemmel kezeli a gépet és olyan gyorsan készíti vele a seprüket, hogy Nagy Erzsébet és Nagy Vilma ketten két gépen alig győzik préselni és varrni a kezük alá adott darabokat. A kész seprüket végül Nagy János vágja egyenesre és tiszteletesével költözi össze azokat. Így készülnek a seprük a cichegyi kollektív gazdaság műhelyében. Az ifjú kollektivisták nagy gondot fordítanak a minőségi munkára. Ugy dolgoznak, hogy aki a szövetkezetben az általuk készített seprűből vásárol, annak nem kell majd változtatnia, mert minden darab egyformán jó és tartós. Jövőre a seprüké-szítő műhelyt még jobban kibővítik. A múlt évben csak egy hektáron termelték a cirokot, amiből az idén közel 3000 seprűt készítenek. Ez körülbelül 20—25 ezer új lej tiszta jövedelmet jelent a kollektivistáknak. Az idén két hektáron és a parcellák körül is termelnek cirokot s így jövőben a jövedelem is sokkal több lesz.

A múlt évi eredmények és hiányosságok számbavétele után a cichegyi kollektivisták azonnal hozzáálltak ezúttal feladataik megvalósításához. Újjászervezték a brigádokat, a munkacsoportokat. A vezetőség idejében kidolgozta a munkatervet. Már minden kollektivistáknak tudja, hogy az év folyamán hol, milyen állatokkal és számszámokkal fog dolgozni. Mint a seprüké-szítő műhelyben, a kollektív gazdaság valamennyi egységében versenyeznek a kollektivisták egymással. György Dániel elnök

mindenütt ott van. Segít, oktat, nevel, tanácsot ad. Ellenőrzi a munkát. Boér József az első brigádost, Szilágyi Margit az ifjusági brigádost, Demeter József az állattenyésztő brigádost irányítja. A tagok minden munkában versenyeznek egymással. Még az idén belépett új tagok sem maradtak ki a versenyből.

A tél folyamán kihordták 84 vagon trágyát és felkészültek egy korszerű tyúkól építésére, amihez már 12 ül követ kitermeltek. A patak partjáról és a földek széléiről kivágták a nagy fűzfákat, amivel biztosították a téglafalépítéshez szükséges tüzelőanyagot és napossá tették a fák által beárnyékolt és ennek következtében gyengén termő földeket is.

Az állattenyésztők sem ismernek fáradtságot. Valamennyien azt akarják, hogy a gondjaikra bizony állatok legyenek a legszebbek. Hasonlóképpen készül a kertészbrigád is a zöldségtermesztésre. A kertészetnek kijelölt helyet alaposan megrágyaszták. Palántanevelés céljából 44 négyzetméter földbesüllyesztett melegtárat készítették. A községek az összes szerszámukat kijavították s négy új boronát is készíttettek.

Az egész gazdaságban úgy látnak, passz az élet, úgy megy a munka, hogy öröm nézni. A kollektivisták szabadok, boldogok, örömmel dolgoznak. Reményteljes szívvel néznek a békés holnap elé, amelyért Pártunk vezetésevel elszántan és lelkesedéssel harcolnak.

N. B.

## A béke ellen áskálódik és nemzetiségi gyűlölködést szít Bors Ferenc csicsókereszturi plébános

Ismertünk egy asszonyt, aki zuhogó esőben csónakkal nekivágott a megáradt Szamosnak, hogy néhány aláírással több legyen a békeiben. Valahol, a havasok rengetegeiben fiatal tanítóval találkozunk, aki a hóviharral dacolva kapaszkodott fel az erdei fadöntők tanyájához, hogy az esti betűvető tanfolyam óráját megtarthassa. Láttunk a Zsilvölgyében munkából hazatérő bányászokat, akiknek szénportól fekete arca boldogan sugározta a család felé: ma több szemet termeltünk! Beszéltünk élmunkás ujtókkal, akik a hajnalba nyuló órákban azon töprengtek jegyzeteik felett, hogyan tehetik még jobbá munkamódszerüket és így a termelési eredményeiket. Nagyon sok ilyen névtelen harccsal találkozunk, akik a maguk munkahelyén küzdenek a szocializmus építéséért. Kik voltak ezek? Emberek, akik tudták, hogy munkájukkal az emberiség legdrágább kincsét: a békét védelmezik. Emberek, akik száz és százmillió becsületes szándéku emberrel együtt felsorakoztak a Szovjetunió vezette hatalmas békétábor oldalán, hogy elszánt akaratral meggyűlötsék a háborus uszítókat és bérenceiket az emberiség ellen tervezett merényletet: az új háborút.

Ennek a nagyszerű küzdelemnek, a béke harcos táborának Népköztársaságunk dolgozó is — a munkásosztály és Pártja vezetésével — cselekvő részesei.

A béke ellenségei, a háborus uszítók hazai ügynökei fékezett gyűlölettel figyelik azokat a hatalmas erőfeszítéseket, amelyek mind a körülöttünk épülő új életet szolgálják. Mindent elkövetnek, hogy akadályozzák ezt a munkát és így segítsék elő tengerentúli gazdáik sötét terveit. Leleplezésükkel a békét, az emberiség boldogabb életét védelmezzük, éppen ezért tudunk kell, hogy kik azok, akik dolgozó népiünk megátalkodott ellenségei.

\*

Ezek közé, a béke és dolgozó népiünk boldogulásának ellenségei közé tartozik Bors Ferenc, csicsókereszturi római katolikus plébános. Bors Ferenc a piarista rend papnövendéke volt. Pappá szentelése előtt, — valami zavaros női ügyből kifolyólag, — kilépett a rendből, hogy aztán néhány év múlva visszalépjön oda. Egy ideig, mint tanár, a gyulafehérvári katolikus gimnáziumban működött, majd egy székelyföldi kis faluba került plébánosnak. Hívei azonban rövid idő után leverték a kérést. Így került a sepsiszentgyörgyi plébániára, mint káplán, majd innen a közelmúltban csicsókereszturi plébánosnak nevezte ki a püspökség.

Bors plébános esküdt ellensége mindannak, ami a béke és a haladás ügyét szolgálja. Már az első pillanattól kezdve fanatikus gyűlölettel támadta azokat a papterveket, akik a békekomzalomhoz csatlakoztak és egyetlenegy alkalmat se mulasztott el, hogy uton-utfélen ne próbálja megrágalmazni őket.

Ilyen szellemben igyekezett új plébániáján is megkezdni „működését”. Rövid idő alatt sikerült is alaposan feldulnia nemcsak Csicsókeresztur, hanem a plébániához tartozó többi falvak. Várkudu, Felőr és Retteg lakóinak nyugalma is.

Az új plébános első kérdése az volt kántorjához. Fazekas Andrásról, hogy aláírta-e a békeivel. A kántor igenlő válasza valóságos dührohamot váltott ki Bors plébánosból.

Legszívesebben be se engedném többé a templomba — fürmedt a kántorra új papja, majd a hívek legnagyobb meg-

döbbenésére már az első gyónás alkalmával mellüknek szegezte a kérdést, hogy aláírták-e a békeivel?

— Nem oldozom fel, — fejezte be igenlő válasz esetén a gyónatást, — mert ezzel a pápa akaratával helyezkedtek szembe.

Fazekas Andrásné, a kántor feleségét, aki irástudatlan, az új pap szinte kitüntetően kedvelte, nem egyszer magyarázta meg az asszonynak, hogy azért kedveli, mert nem tud írni és így biztos benne, hogy legalább ő nem írta alá a békeivel.

Csicsókeresztur és a plébániához tartozó többi falu is mind vegyes lakosu. A legtöbb családban a férfi román, az asszony magyar, vagy fordítva. Éppen ebből kifolyólag a dolgozó nép megszokta, hogy hagyományos multságait, ünnepeit, nemzetiségi különbség nélkül együtt üljék meg.

Bors Ferenc plébános, a háborus uszító, ezt a hagyományos népi szokást igyekezett felhasználni arra, hogy megbontsa az együttélő népek békéjét és ellentéteket szítsen a románok és magyarok között. Az első kínálózó alkalmat megragadva, már ki is mutatta fogaféherét az új plébános. Elhatározta, hogy ellentétben a falu szokásaival, ő a hagyományos házszentelési ünnepek alatt nem hajlandó együttműködni a román pappal és nem látogatja meg, csak a kimonodott magyar családok házáat. Ezt a véleményét sietett megüzenni Mercut Viktor román papnak, hogy ő nem akar szorosabb barátságot kötni sem vele, sem a falu román lakosaival.

Fazekas András kántor kérte új papját, hogy ne hintsen gyűlölködést a két nép közé, ne botránkoztassa meg az embereket magatartásával, hanem alkalmazkodjék a helyi szokáshoz. A plébános azonban kurtán és furcsán leintette:

— Ne okvetetlenkedjék kend. Ha ez így volt eddig, akkor ezután nem így lesz!

Ez a vatikáni ügynök, hogy a román és magyar családok békés együttélését megakadályozza, Várkudon, Sós Jánosék családjában megakartta akadályozni azt, hogy a leány román legényhez menjen férjhez. — Jól nézete meg, hogy kinek adja el a lelkét, — biztatgatta a menyasszonyt a szakításra, — mert én úgy sem adom magukat össze.

Csicsókeresztur, Várkudu, Felőr és Retteg dolgozó népe, — amint ezt Vajnár Sándor, Sós János, Tóth Sándor, Lestyán Ádám, Leon Géza egyháztanácsi tagok ki is jelentették, — megelégelte ennek a békeellenes és az együttélő nemzetiségek nyugalma megzavaró akaró vatikáni ügynöknek a ténylegéseit és nem hajlandók ölbetett kezekkel nézni izgatásait.

Az emberek már nyíltan kijelentették, hogy nekik ilyen pap nem kell. Vagy utra tesszik, vagy más templomba mennek. — Ennek a papnak, aki családi életünket, békénket akarja megzavarni, semmi helye nincsen a mi falunkban. — foglalta össze Fazekas András kántor a falu véleményét Bors Ferencről.

\*

A falu dolgozó népének egészséges hangja, nyílt állásfoglalása ez. A papi palást nem lehet vatikáni háborus ügynökök bujtatója. Bors Ferenc, csicsókereszturi plébános a béke, a dolgozó nép ellensége. Ezt magatartásával bizonyítva bizonyítja és így nemcsak a csicsókereszturi plébánián, hanem Népköztársaságunk egyetlen plébániáján sincs semmi keresnivalója.

## A Kolozsvár-tartományi néptanács kulturosztyája sürgősen számolja fel könyvtárának hiányosságait

A Malinovszki-téri Tartományi Néptanács központi könyvtára nyitástól zárásig állandóan zsúfolt. Csak az esti órákban lehet szót váltani a könyvkezelő elvtársakkal. A beszélgetés során kiderül, hogy a könyvtár igen szép eredményeket ért el. A pontosan vezetett adatokból kiviláglik, hogy amíg egy évvel ezelőtt napi 50 volt az olvasók száma, ma már a 250-et is túlhaladja ez a szám. Érdekesen oszlik meg az olvasásra kivett könyvek anyaga is. Egy nap alatt 162 irodalmi, 109 ifjúsági, 9 matematikai, 31 ideológiai és 4 más anyagot tartalmazó művet vettek ki az olvasók legutóbb. A társadalmi megoszlása az olvasóknak is kulturforradalmunk előretörő lendületét vetíti elénk: 315 napi olvasója közül 129 tanuló és ifjúság, 117 üzemi dolgozó, 45 értelmiségi és 34 egyéb szerepel a kartotékokban.

Ezek az eredmények azt bizonyítják, hogy a könyvtár dolgozói jó szervező munkát végeztek. Arra törekednek, hogy a dolgozók kezébe értékes és jól kiválóított könyveket adjanak. Az érdeklődés központjában a szovjet irodalom remekei állanak. Legtöbbször Fagyejev regényét olvassák, de igen keresettek Makarenko, Solohov, Ehrenburg, Gorkij és Gogoly művei is.

A haladó szellemű nyugati írók közül különösen Howard Fast munkáit keresik. Caragiale műveit is állandóan olvassák. Különösen, hogy most a százéves évforduló ráirányította a nagy román író műveire az olvasók figyelmét.

Az a komoly fejlődés, amit a tartományi néptanács központi könyvtára az elmúlt év alatt elért, indokolttá tenné,

hogy a néptanács kulturosztyája nagyobb gonddal biztosítsa a könyvtár zavartalan munkáját és így biztosítsa az elért eredmények továbbfejlesztésének lehetőségét. Elsősorban a könyvtár jelenlegi rendkívül szűk helyisége nem teszi lehetővé a könyvállomány szakszerű kezelését, de az olvasók számának további növelését is akadályozza. Gondoskodnia kellene a néptanács kulturosztyájának a használatától szétrombolódott könyvek újbóli bekötéséről. Ezt nem helyettesítheti az, hogy a könyvkezelőknek sikerült beszervezni a nyomdaipari szakiskola könyvkötészetének tanulóit, akik vállalták, hogy személyenként minden héten egy-egy könyvet önkéntes munkával bekötnek.

A könyvtár legsúlyosabb hiányossága, hogy az olvasók rendelkezésére nem áll semmiféle katalógus. Ez megnehezíti mind az olvasók tájékozódását, mind a könyvkezelők munkáját. Az a dermesztő hideg pedig, ami a fűtetlen könyvtárban és olvasóteremben van, lehetetlenné teszi az elmélyült munkát. A könyvtár és az olvasóterem a télen még nem volt fűtve. Ez a mostoha elbánás nem méltó Kolozsvár-tartomány néptanácsának központi könyvtárához. Ezek a hiányosságok pontosan tükröződnek az olvasóközönség számára kitett „Javaslatok és Észrevételek” című könyvből beírt jegyzetéből, amelybe jó néhány olvasó kifogásolta a fűtetlenséget és a katalógus hiányát. A néptanács kulturosztyája azonban nem küszöbölte ki ezeket a hibákat és nem látjuk semmi nyomát annak, hogy a közönség javaslatait az illetékesek el is olvasták. Az ilyen „Javaslatok és Észrevételek” című könyvek

nem az a rendeltetése, hogy abba csak beírjanak, hanem az abba beleírtakat figyelemmel is kell kísérnie az illetékeseknek.

A könyvtárban igen szép és cikkeken bővelkedő faliújságot találunk. A cikkek a könyvtár munkájával, a könyvekkel foglalkoznak. Azt tükrözi a faliújság, hogy a dolgozók magukénak tekintik a könyvtárat és azt szeretik. Ez nagyon szép és helyes. Megtörtént azonban az is, hogy mikor az egyik olvasó igen ügyes rajzban megörökítette a fűtetlen könyvtárban uralkodó állapotokat, ahol a könyvkezelők felhajtott galléri nagykabátban látják el munkájukat és a könyvekről jégcsapok lógnak le, akkor ennek a kritikai rajznak a kitételét a könyvtár felölőse, Mosut Augustin megakadályozta. Egy könyvtárfelelősnek ismernie kell a Párt tanítását az építő bírálatról és azt erősítenie kellene, nem pedig annak elfojtására törekedni. Nem tartjuk helyesnek azt sem, hogy a könyvtárfelelős csak igen ritka alkalmakkor jön be a könyvtárba és így az ottani nagy munkával a két könyvkezelőnek kell megbirkóznia.

A tartományi néptanács központi könyvtára kulturforradalmunkban fontos szerepet tölt be. A kulturosztyának sürgősen fel kell számolnia a könyvtár hiányosságait, mert csak így teremthetik meg a további eredményes munka alapjait és azt a lehetőséget, hogy a könyvtár a Román Munkáspárt Központi Vezetősége által kiadott, a kulturforradalommal foglalkozó határozatának szellemében, ennek a kulturforradalomnak valóban élénjáró zászlóhordozójává váljék. Sz. K.

## Színház – Mozi – Opera

### ALLAMI MAGYAR OPERA:

Február 28-án, csütörtökön este 8 órákor: *Bánk bán*.

### ALLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ:

Pénteken, február 29-én este 8 órákor: *Harmadévesek*. (Harmad. szor.)

### A KOLOSVÁRI ALLAMI BÁBSZÍNHÁZ MŰSORA:

Február 29-én, pénteken délután 3 órákor: *Püfölés Peti meséi*.

Február 29-én, pénteken este 8 órákor: *A Botcsinálta doktor*; *Molière*.

### MOZI:

VÖRÖS CSILLAG MOZGÓ: *Menetrend* Előadások kezdete: 4. 6. 8 órákor. Vasárnap délelőtt 10 órákor matiné.

HALADÁS MOZGÓ: *Menetrend*. Előadások kezdete: 3. 5. 7. 9 órákor. Vasárnap délelőtt 11 órákor matiné.

„AUGUSZTUS 23” MOZGÓ: P. K. 8. *tengeralattjáró*. Színes. Előadások: 3. 5. 7. 9 órákor. Vasárnap délelőtt 9. 11 és 13 órákor matiné.

NÉPMOZGÓ (Popular): *A városi premier*. (Magyar feliratokkal). Előadások kezdete: 3. 5. 7. 9 órákor. Vasárnap délelőtt 11 órákor matiné. MAXIM GORKIJ MOZGÓ: Közkívánatra: *Hideg sziv*. Előadások kezdete: 3. 5. 7. 9 órákor. Vasárnap délelőtt 9 és 11 órákor matiné. A rendkívüli előadásokra érkező iskolásoknak 50 százalékos kedvezmény. Következő műsor: *A szimfónia*.

MUNKÁS MOZGÓ: *Kis Katalin házassága*. Előadások kezdete: 3. 5. 7. 9 órákor. Vasárnap délelőtt 11 órákor matiné. — Következő műsor: *Bátor emberek*.

ÚJ IDŐK MOZGÓ: *Hiradó*. — *Szovjet Kazahsztán*. (Színes, románul beszélt.)

SZAMOSFALVA: *Szovjet Letónia*. Február 28—március 2-ig: *Szebasztopoltól 4 kilométerre*.

### A FALVAK NÉPE könyvnapjára kapható a VILÁGOSSÁG kiadóhivatalában. Molotov-utca 16.

Ara: 5.— lej.

Értesítjük a közönséget, hogy új üzlethelyiséget nyitott a

„HIGIENA”

a Dosztojevszki-utca 2 szám alatt (Cipariu-utca sarok) — Az új hölgyfodrász-szalonn kibővítvé és teljesen újjáalakítva áll a közönség rendelkezésére.

Higienna Szövetkezet

### SZAPPAN — ZSIRADEKERT!

Beeszerülünk szappanra minden zsiradék-hulladékot (lehetővényi olaj is). Kilogrammonként egy kilogramm szappant adunk azonnal. METALURGIA szövetkezet, Kolozsvár, Veréb-utca 5. Telefon: 24—42.

A SOLIDARITATEA cipész-szövetkezet az A, B, C és D2 cipőjegy ellenében készíti borításokat. — Felhívjuk a megrendelők figyelmét arra, hogy a javításra beadott cipőket az elkészítés időpontjától számított hatvan napon belül váltsák ki, mert ezután azok árverésre kerülnek.

### FÉREGTELENÍTÉS!

Lakások és egyes butorok féregtelenítését szakemberekkel vállalja a METALURGIA szövetkezet. Rendelések felvétele: Veréb-utca 5. Tel. 24—42., valamint Molotov-utca 17.

### Közlemények

VARHATÓ IDŐJÁRÁS. Felhős idő, többfelé újabb havazás, havasos, nyugaton átmenetileg eső, később a felhőzet időnként felszakadozik. Megélnkűlő, a hegyeken erős északnyugati-északi szél. A hőmérséklet nem változik lényegesen. Kolozsváron szerdán hajnalban —5 fok, délben +1 fok volt, a légnyomás 762 mm., gyengén süllyed.

SZOLGÁLTATOS GYÓGYSZERTÁRAK. Február 28-án, csütörtökön: 2-es számú gyógyszerár, Dózsa György-utca 37 szám. 7-es számú gyógyszerár, Trefort-utca 18 szám. 11-es számú gyógyszerár, Cipariu-utca 3 szám. 14-es számú gyógyszerár, Deportáltak-utca 59 szám.

A VÁROSI NÉPTANÁCS kereskedelmi ügyosztálya közli, hogy a februári élelmiszerjegyekre február 29-én befejeződik az étolaj és cukor osztása. A márciusi étolaj és cukor adag osztását március 1-én megkezdik.

A VÖRÖSKERESZT Kolozsvár városi szervezete közli, hogy a február 2-ől elhalasztott bált március 1-én este 8 órai kezdettel megtartják. A kiesztott jegyek árvényesek.

### Apróhirdetések

ELCSERÉLNEM Dermata közelében lévő, beköltözhető, szép, napos, 2 szoba, konvhás, mellékkelhelyisések házamat. Attila-uti környékével, vagy a központhoz közel lévő hasonló komfortos, beköltözhető házzal. Cim a kiadóban. — KOMBINÁLT konyhabutor, gyermek sportkosci sürgősen eladó. Patak-utca 5 földszint jöhhra. — STANDARD rádió 4+1 sürgősen eladó, Pata-utca 27 ajtó 5. — OXIGÉN hevesítő garnitúra teljesen új, eladó II. Senn zongoraiskola és Heller Kinderlieder kottát veszek Szondi-utca 57 szám. — ELADÓ egy új kombinált konvhászek. rény Műhe-utca 1. — ELADÓK: 500 keros, főtűszűrés mérleg, 200 literes vashordók, másféle kancsaló-tábla, 38-as női félcipő Kossuth Lajos-utca 50 földszint ajtó 6.

### Elveszett iratok

#### PIERDERI DE ACTE

Următoarele acte personale au fost pierdute și posesorii lor le declară nule de drept în mâinile oricui s'ar afla:

BARTOS CAROL Cluj, Strada Gorkij Nr. 82, pierdut permis de circulație de bicicleta Nr. 1928, eliberat de Militia Cluj.

ĂNTAL IULIU Cluj, Str. Puietilor Nr. 2, pierdut permis de circulație de bicicleta Nr. 435—1951, eliberat de Militia Cluj.

Január 29-én, pénteken este 8 órákor

a kolozsvári Allami Magyar Színházban a Színművészeti Akadémia Gyakorló Színházának előadásában

közkívánatra színre kerül a

#### HARMADÉVESEK

Vigjáték 3 felvonásban.

Jegyek elővételben az „ARTA”-nál

### Sürgősen eladók

családi házak, öröklások, kertek. Szászrégenben 2 szoba konyha, üzlethelyiség, kert Lei 3000 Hármezzer. Sürgősen keresek eladásra családi házakat, parcellákat „VICTORIA” ingatlanirodában. DOMBRÁDYNÁL, Dózsa György-utca 16 szám emelet.

### Világosság

Szerkesztőség: Horea-ut 6 II. emelet. Telefon: 15—35. Kiadóhivatal: Molotov-utca 16. Telefon: 19—11.

## Új lejjel olcsóbban vásárolnak a háziasszonyok

Szebeni Andrásné. Pata-utca-ban lakó háziasszony hazafelé tart a piacról. Mellette szomszédnője Bálint Éva lépked. Vitatkoznak.

— Te Éva rosszul számolsz — szól rá Szebeniné. mialatt súlyos kosarát a balharjára teszi át.

Éva csak néz, mire Szebeniné, aki öntudatosabb nála, hevesen magyaráz.

— A számok tények — mondja. — Számolj csak egy kicsit. A beváltás előtt is nem egyszer együtt mentünk a piacra. Gondolom ugyanazok a húszonkettődik, vagy húszonharmadika volt, Valószínűleg a drágaság miatt. Emlékszel-e, mennyi pénzt vittél akkor magaddal?

Bálint Éva gondolkozik:

— Ugy ötszáz lej. — Nohát idehallgass. Én ma húszonöt lejt hoztam magammal, mert jól be akartam vásárolni, napokig nem akarok piacra menni, más dolgom van. Húszonöt lejt pontosan ötszáz lej. Igenám, de jóval több az

értéke ma már! Ne a beváltás pillanatára gondold, ne nézz sohasem hátra, hanem élj a jelenben és előre nézz!

Kosarára mutat:

— Nézd: ma három tojás egy lej volt a piacon. De hány tojást vehettél a pénzreform előtt husz lejért? Egyet, vagy egyet sel Bizony, harmincat is kértek érte. Ha ötszáz lej-jel kijöttél a piacra, nagyon keveset vehettél. Tegyük fel, hogy egy kiló vaját vettél. Hatszáz, majd nyolcszáz lejt is kértek érte. Nézd, milyen szép vaját vettem, most negyediköt lejtért, tehát ma husz lej volt egy kiló vaj ára. Négy száz régi lej és nem nyolcszáz, mint régen!

Tovább magyaráz.

— A tej ára is a felére esett. Itt ez a jó tehéntej, egy lejt fizettem literéért. Régen negyvenet, tehát két új lejt kértek érte. Spenótot is vettem. Jó vitamínus, a gyermekek is szeretik. Most két lej, régen nyolcvan lej volt, tehát most éppen fele

az ára. Még almára is jutott. A pénzreform előtt százhusz lej volt egy kiló, most három lej husz banért szepet, épet vettem. Az pedig hetven lej sincs a régi pénzben!

— Még mit is vettél? — kérdezi.

— Hatvan banis krumbli, amelynek kilója régen 20—25 lej volt. Még mézet is akartam venni, de azt legközelebb veszek csak. Régi pénzben 500—600 lej volt egy kiló, most meg husz lej, vagy még kevesebb. Ez is sokkal olcsóbb lett. Most már elhiszed, hogy olcsóbb lett a piac, hogy az állami üzletek áráról ne is beszéljünk? Csak aztán tartani, sőt tovább kell csökkenteni az árakat. Ez pedig tőlünk, háziasszonyoktól is függ.

Bálint Éva már felvidultan megy barátjánője mellett. S eszébe sem jut már a beváltott pénze, hiszen azért az elmúlt néhány hét alatt is bőven kárpótolta már a bőséges piac s egyre méltányosabbá váló árak.

K. K.

## A szövetkezeti vásárlók jobb kiszolgálásáért

A Kolozsvár-rajoni Szászfénes község szövetkezete nemrég meg három szűk és megnefelelő helyiségben működött. Február hónap elején a szövetkezet vezetőtanácsa, az alkalmazottak és Miloí Valér rajoni instruktor kezdeményezésére megkezdtek az elárusi-

tó helyiségek átalakítását. Így önkéntes munkával három nap alatt lebontották a helyiségeket elválasztó közfalat, majd újrafestették az üzletet s berendezték megfelelő polcokkal. A munkában kiütköztek Sponer László, Agonea Alexandru, Berecki József és Tántan Valér.

A fenti szövetkezet példája ösztönözte a többi falusi szövetkezeteket is, hogy minden lehetőségüket felhasználva, javítsák meg az elárusító helyeken a munkakörülményeket, a vásárló közönség kiszolgálásáért. Muresan Alexandru levelező

### ORVOSTUDOMÁNY A TESTNEVELÉS SZOLGÁLTATÁBAN

cimmal ma, csütörtökön este 6 órákor a Hadsereg Dosztojevszki-utca 5 szám alatti nagytermében dr. Dumitrescu sportorvos vitettképes előadást tart sportolóink részére. A városi Testnevelési és Sportbizottság erre az előadásra meghívta Kolozsvár összes sportolóját, amelynek befejeztével egy sportfilm is vetítésre kerül.

## SPORT

### A KOLOSVÁRI CSAPATOK NAGY LELKESEDÉSSEL KÉSZÜLNEK A TAVASZI LABDARUGÓ IDÉNYRE

KOLOZSVÁR. — A március 16-án kezdődő tavaszi labdarugó bajnoki idejnyre csapataink nagy lelkesedéssel készülnek. Vasárnap a kolozsvári Lokomotiva a marosvásárhelyi Lokomotiva RATA csapatát látja vendégül. A Tudomány együttese Szebenbe randul át, ahol az eddigi tervek szerint kettős mérkőzést játszik szombaton és vasárnap. A kolozsvári Hadsereg a Vasas el-

len játszik vasárnap edzőmérkőzést. A nagyváradi Haladás csapata az elmúlt vasárnap 13:1 arányban győzött a helyi Spárták ellen, míg az aradi UTA 3:2 arányban győzte le az aradi Spárták csapatát, Medgyesen a Láng együttese 4:0 arányban győzött a helyi Hadsereg ellen, míg Nagyvárad a Vasas 3:1 arányban győzte le a nagyváradi Vasas csapatát.